

# 2022年高等教育（本科）国家级教学成果奖 支撑材料-专业内刊

## 目 录

- (一) 《国际发展合作研究》内刊简介.....- 1 -
- (二) 《国际发展合作研究》内刊摘录.....- 2 -

## （一）《国际发展合作研究》内刊简介



为充分保障我校“国际发展合作”学科建设，由我校赵忠秀校长亲自带队，举全校力量组建了“国际发展合作”学科教学和科研队伍，成立国际发展合作研究所。2020年9月，团队内部刊物《国际发展合作研究》创刊，为月刊，截至2022年10月已出版21期。2020年的第一期文章《后疫情时期我国对外援助面临的国内外环境变化和思考》，一经报送国合署、商务部等政府部门便获认可。

目前，团队包含专职和兼职研究人员共10余名，研究队伍具备经济学、国际关系、国际发展、法学、社会学等丰富的学科背景，形成了跨学科交叉融合的研究能力。学校十分重视团队科研工作，努力为教师开展研究工作提供条件，注重发挥学科带头人的核心作用，鼓励教师多出成果，多出精品，服务教学，推动学术进步。“国际发展合作”学科团队的主要研究领域包括：国际贸易理论与政策；中国对外贸易理论与实践；国际发展理论与政策研究；国际发展融资研究；贸易与发展问题研究；非洲经济与中非贸易投资研究；“一带一路”国际产能合作研究等。总体而言，本学科已经初步形成一支教学科研水平较高，学历、年龄、专业技术职务和学缘结构比较合理的师资队伍，未来将基于国际发展合作学科建设，促进更多高水平成果产出，为国家对外发展合作提供高水平智库支持。

## （二）《国际发展合作研究》内刊摘录



# 国际发展合作研究

2020年第1期（总第1期）

山东财经大学

2020年09月01日

### 后疫情时期我国对外援助面临的国内外环境变化和思考

目前，中国的新冠肺炎疫情防控取得了明显成效，国内疫情得到了有效控制，并逐步进入“后疫情时期”。在这样一场没有硝烟的疫情战争面前，中国采取了强有力的防控措施，为世界疫情防控作出了巨大的牺牲，为所有疫情国赢得了难得的窗口期。无论是快速的人口管控措施还是有效的治疗方案，对面临疫情的国家地区的疫情防控、药物研发都具有巨大帮助。正如世界卫生组织助理总干事布鲁斯·艾尔沃德博士的表述，“中国所采取的应对新冠肺炎疫情的策略行之有效，世界其他地区应该加以效仿。世界需要中国的经验”。

但目前疫情已蔓延至全球200多个国家和地区，其中多个国家和地区成为疫情重灾区 and 输出地，如美国、英国、印度、巴西等。早在今年2月27日世界卫生组织的例行记者会上，紧急项目主任迈克尔·瑞安就表示，“将新冠肺炎疫情的全球风险调整至



# 国际发展合作研究

2021年第5期（总第9期）

山东财经大学

2021年05月20日

## 中国国际发展合作三个基本问题的认识

2021年1月10日，国务院新闻办公室发布了《新时代的中国国际发展合作》白皮书。本次白皮书是继2011年、2014年《中国的对外援助》白皮书发布后的第三次中国对外援助相关的白皮书，至此，我国的对外援助工作已开展了70年，顺应时代变化与国家对外合作需求，中国对外援助也逐渐转型升级为中国国际发展合作。本课题组成员在认真学习了《新时代的中国国际发展合作》白皮书（以下简称“白皮书”）以后，对中国国际发展合作的“是什么、为什么和怎么样？”的三个基本问题的认识做出如下梳理。

### 一、中国国际发展合作的界定与规模

#### （一）中国国际发展合作的界定

“白皮书”专门对“中国国际发展合作”加以界定：“中国国际发展合作”指“在南南合作框架下，中国通过对外援助等方式